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Alle Jahre wieder – eine schöne Bescherung für den Handel

Christmas Survey 2018

Die aktuelle Ausgabe des Deloitte Christmas Survey für das Jahr 2018 bietet erneut aktuelle Einblicke in das Konsumentenverhalten zur Weihnachtszeit in Europa und 

Deutschland. 

Die Umfrage wurde in Österreich, Belgien, Deutschland, Italien, den Niederlanden, Polen, Portugal, Russland, Spanien und UK durchgeführt. Dabei wurde eine 

repräsentative Auswahl von 9.221 Personen, davon 1.150 aus Deutschland, über anderthalb Wochen bis Anfang Oktober, befragt.

Die vorliegende Unterlage ist eine graphische Zusammenfassung der zentralen Ergebnisse für Deutschland.

Der deutsche Einzelhandel kann erwartungsvoll aufs Weihnachtsgeschäft blicken: Insbesondere das traditionelle Ladengeschäft darf sich freuen: Mehr als zwei Drittel der 

Verbraucher (68 Prozent) wollen im stationären Handel auf Präsente-Jagd gehen. 

Richtig los geht’s einmal mehr im November – fast 40 Prozent machen sich dann an die Beschaffung der Geschenke. Vor dem 1. November kümmern sich bereits 18 

Prozent um die Präsente. 21 Prozent kaufen diese zwischen dem 1. und 15. Dezember, 9 Prozent erst danach.

Ganz oben auf der Favoritenliste stehen süße kulinarische Verführungen, Geld und Geschenkgutscheine. Kinder dürfen sich insbesondere auf Bücher freuen. Alles in allem 

bleibt das Gesamtbudget für die Feiertage auf hohem Niveau: 476 Euro werden Verbraucher zu Weihnachten ausgeben – minimal weniger (-1,7 Prozent) als im Vorjahr 

(484 Euro). 

Bargeld ist nach wie vor das gebräuchlichste Zahlungsmittel, digitale Bezahlmethoden können sich noch nicht richtig durchsetzen. Das traditionelle Ladengeschäft ist 2018 

die Nummer eins für den Einkauf – wenn auch knapp. 68 Prozent der Befragten präferieren den stationären Handel. Das Netz kann seine Pole-Position von 2017 nicht 

halten und liegt mit 67 Prozent bei der generellen Möglichkeit der Mehrfachnennung einen Prozentpunkt hinter dem physischen Store. Die enorme Dynamik des Mobile 

Commerce im Vorjahr hat sich in moderates Wachstum gewandelt – seine Popularität stieg um vier Prozentpunkte auf nunmehr 24 Prozent der Nennungen. Im Gegenzug 

bleibt das Internet aber die dominierende Inspirationsquelle. 47 Prozent holen sich hier Anregungen für den Geschenkeerwerb. 43 Prozent nutzen dafür das traditionelle 

Ladengeschäft, 35 Prozent persönliche Empfehlungen. Zeitschriften/Magazine (30 Prozent) sowie TV (19 Prozent) sind hierfür weniger relevant. 

Wir wünschen Ihnen eine angenehme Lektüre und stehen Ihnen für Rückfragen und zur weiteren Besprechung der Ergebnisse jederzeit zur Verfügung.

Ihr Consumer Business Team
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Konjunktur und eigene Kaufkraft wird noch positiver bewertet als im Vorjahr 

Positive Aussichten der Deutschen

F: Wie schätzen Sie die zukünftige konjunkturelle 
Lage Deutschlands ein?*

F: Wie schätzen Sie Ihre Kaufkraft für 2018 im 
Vergleich zum Vorjahr ein?*

29%
(31%)

64%

59%
(55%)

32%
(33%)

70%
(66%)

27%
(29%)

31%
(32%)

69%

66%
(66%)

34%
(34%)

73%
(69%)

27%
(31%)

*) Vorjahreswerte in Klammern

Männer & 
Frauen

Frauen

Männer

Männer & 
Frauen

Frauen

Männer

(60%) (68%)
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F: Wie viel wird Ihr Haushalt 2018 für die Festtage ausgeben?*

*) Vorjahreswerte in Klammern

Gesamt € 476 (€ 484) 

Geschenke

Essen

Ausgehen
an Festtagen

Reisen

€ 219

€ 117

€ 51

(€ 241)

(€ 116)

(€ 48)

€ 89
(€ 79)

46,0%

24,6%

18,7%

10,7%

Mit geplanten 476€ will man 1,7% weniger als im Vorjahr ausgeben
Ausgaben an Festtagen 2018 pro Haushalt
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Süßigkeiten wieder auf Platz eins der beliebtesten Geschenke

Die beliebtesten Geschenkwünsche der Deutschen

Süßigkeiten

39%
(41%)

Männer Frauen 

36%
(41%)

Geld

Bücher

34%
(32%)

Süßigkeiten

46%
(46%)

Bücher

41%
(43%)

Kosmetika / 
Parfums

42%
(42%)

Geschenk-
gutscheine

Food & Drink Kosmetika /
Parfums

DVD /
Blue Ray 

CDKleider / 
Schuhe

36%
(32%)

27%
(25%)

24%
(24%)

17%
(22%)

22%
(20%)

22%

(18%)

39%
(36%)

45%
(34%)

27%
(27%)

21%
(21%)

20%
(18%)

20%
(17%)

Geld

Geschenk-
gutscheine

Beauty Care 
(Massagen, 
Spa …)

Schmuck Essen & 
Getränke

Kleidung & 
Schuhe

*) Vorjahreswerte in Klammern

F: Was wünschen Sie sich 2018 zu Weihnachten?* (Mehrfachnennungen möglich)
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Gutscheine neuer Favorit als Geschenke für Familien und Freunde 

Geschenkideen nach Altersgruppen

Gutscheine Süßigkeiten

44% 42%
(40%) (41%)

Bücher

39%
(41%)

Familie/Freunde
(>18 Jahre)

F: Was planen Sie 2018 folgenden Personen zu schenken?* (Mehrfachnennungen möglich)

Jugendliche 
(12-18 Jahre)

Kinder <12 Jahre

BücherGutscheineGeld

39% 30%
(34%) (32%)

32%
(29%)

Spiele Kleidung / SchuheBücher

33% 30%
(33%) (28%)

29%
(24%)

*) Vorjahreswerte in Klammern
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F: Wann planen Sie 2018 Ihre Weihnachtsgeschenke zu kaufen?*

*) Vorjahreswerte in Klammern

Viele starten schon vor Dezember mit den Weihnachtseinkäufen

Deutsche kaufen unverändert früh Geschenke

Vor November: 
18% (16%)

Vor Dezember:
37% (38%)

1.-15. Dezember: 
21% (25%)

15.-25. Dezember: 
9% (7%)
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Kauf von Geschenken im Internet ähnlich beliebt wie Kauf vor Ort 

Kauf im Ladengeschäft beliebter als im Vorjahr

*) Vorjahreswerte in Klammern

Ladengeschäft Internet

F: Wo werden Sie Ihre Weihnachtsgeschenke kaufen? (Mehrfachnennungen möglich)

68% 67%      25%

Mobile Commerce

(61%) (66%) (20%)



2018 Deloitte 9

F: Wo holen Sie sich Ideen und Anregungen für Geschenke?* 
(Mehrfachnennungen möglich)

*) Vorjahreswerte in Klammern

Doch auch andere Quellen liefern den Deutschen Geschenkideen 

Am Häufigsten wird Inspiration im Netz gesucht 

Zeit-
schriften

+ 
Magazine

TV

Persönliche
Empfeh-
lungen

Laden-
geschäft47%

19%
35%

43%

(44%)

(39%)

(39%)

(18%)

30%

Internet

(26%)
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Mit Bargeld zahlen die Deutschen immer noch am liebsten

Geschenke überwiegend im Fachgeschäft gekauft

*) Vorjahreswerte in Klammern

47,0%
40,0%

31,0%

42,0%

11,0%
5,0%

F: Sie planen Ihre Weihnachtsgeschenke in einem 
Ladengeschäft zu kaufen. Wo werden Sie sie kaufen? 
(Mehrfachnennungen möglich)

F: Welche Zahlungsmethode verwenden Sie beim 
Kaufen Ihrer Geschenke in einem Ladengeschäft? 
(Mehrfachnennungen möglich)

74,0%
64,0%

24,0%

6,0% 9,0%
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Ladengeschäft, E-Commerce oder Mobile Commerce

Unterschiedliche Kundenbedürfnisse

F: Welche Ihrer Bedürfnisse werden beim Einkauf besonders gut im Ladengeschäft, beim E-Commerce und beim Mobile 
Commerce erfüllt? Angaben in Prozent

28

50

22
14

56 59 60
66

59 60
67

38

71
80

31 27 23
18

26 27

5
12

7 6
13 14 17 16 15 13

Umtausch &

Rückgabe

Preisniveau Vertrauen in

Bezahlmethode

Datenschutz Leichter

Produkt-

vergleich

Leichter Preis-

vergleich

Zeitsparend Produktreviews

von Kunden

Produkt leicht

zu finden

Breites

Sortiment

63

11

40
30

54 49

16

63

13
19

87

50

63

32
39

80

21

82

18

2
10 7

14 12
4

16
5

Shoppen jederzeit Kompetente

Beratung

Gute Produktinfo Vergnügen beim

Shoppen

Info zur

Verfügbarkeit

Lieferzeiten After Sale Service Lieferung nach

Hause

Sofortiger

Produkterhalt
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